

为纪念中日邦交正常化40周年，日本神户国际大学教授、著名旅日华人作家毛丹青应邀到我市高校演讲，并在接受本报记者专访时谈中日交流——

透过细节，让彼此更加了解



□记者 李砾瑾 实习生 陆怡霏 /
文记者 张晓理 /图

昨日，在洛阳师范学院一间多媒体教室里，来自该校外国语学院的学生们和年逾五旬的著名旅日华人作家毛丹青教授聊得很开心。

毛丹青教授一上来就笑称自己是个“微博控”——18日一到洛阳，他就上传了几张在千唐志斋参观的照片到自己的微博上。而主题为“日本与我”的讲座，也是从他的千唐志斋之旅讲起。演讲结束后，毛丹青接受了本报记者的专访。

拒绝“千人一面”，要找 有自己特点的东西

记者：在一篇文章中，您提到2006年您和妻子到洛阳后去了龙门石窟；20多年前，您也来过洛阳——这是不是您第三次来洛阳？

毛丹青：是的。我和妻子都是北京人，我们婚后就到洛阳游玩，当时去了龙门石窟；2006年第二次来，是因为洛阳旅游局当时举办了一个中日友好活动，我也作了讲演，那次也去了龙门石窟。

记者：我们还知道，您一到洛阳就去了全国重点文物保护单位千唐志斋，这次您的讲座也从千唐志斋讲起，这是您的习惯吗？

毛丹青：是的。我这次回国会在北京、洛阳、郑州、大连和上海演讲。每到一个地方，我都有这样的习惯。因为我是中国人，我要找到“地气”。

记者：“地气”？

毛丹青：就是我要找到地气来接。就像我们常说的气场，我到了当地，我的气场要和当地的气场接在一起。

记者：之前在您接受采访时说，有1000年以上历史的地方您都想要看一下，当时您专门提到了洛阳。

毛丹青：对的！实际上，这个是对现代社会的一种反叛。你看我们现在很多建筑，大概到了70年就已经接近使用寿命。但是在中国有很多千年以上的东西。在日本也有，法隆寺就是千年没有毁的。

所以，我曾经在杂志上写过一篇《我找千年房》的文章。人为什么一定要像很多便利店一样，都用同样的面孔在现实生活中存在呢？我们是不是应该更多地找一些有自己特点的、有传承文明的力量的东西？所以我对洛阳的印象就特别深。



“我不提供思想，我告诉你我看到了什么。”——毛丹青谈帮助国人了解日本。

“了解日本，是为了丰富 我们的智慧”

记者：您曾经说过，对于中国人来说，最重要的是要了解别人，了解了别人才能了解自己，您出的第一本书《日本虫眼纪行》就是在谈这个。

毛丹青：有位中国禅师说：“在你的眼睛里，看见的是我自己。”我很喜欢这句话，因为了解别人的目的是为了我们自己。举个例子，曾经有一次，我在日本一家饭店吃饭，一位日本老人错将牙签当作盐撒到了碗里，当时他看到碗里一根根竖立的牙签，便打趣说这是“草船借箭”——由此可见普通日本人对中国文化的熟悉程度。基于这个原因，这些年来，我一直在写日本和日本人。

记者：包括您的《日本虫子·日本人》等著作，书名里都有“虫子”这个词。

毛丹青：84年前，戴季陶有本很出名的书叫《日本论》。他说，关于“中国”这个题目，不知道被日本分析了多少次。他劝当时的中国人，要切切实实地下工夫研究日本。我提到“虫子”，其实也是一个比喻——麻雀虽小，五脏俱全，你把它破开就容易看明白。我的书里讲的都是细节，细节决定一切。

记者：您是想通过一个个细节来让中国人更好地了解日本？

毛丹青：对，我不提供思想，我就提供很多现场，我告诉你我看到了什么，你可以根据我的描述生成自己的想法。

记者：这是不是也是您这次讲座的一个主题？

毛丹青：对，实际上我还是挺感谢的，因为日本政府请一个华人教授来展示日本这个国家。我的演讲内容对中国也对日本，中文也在讲，日文也在讲。通过这个活动，也说明日本越来越重视当代中国人对他们的国家的态度。

我们现在有很多人都对日本有深入的了解，越来越多的人希望去了解日本。这也是我今天讲演的一个中心思想——了解日本是为了丰富我们的智慧。

相关链接

毛丹青：日本神户国际大学教授，著名旅日华人作家。1962年生于北京，1985年北京大学毕业后进入中国社会科学院哲学研究所，1987年移居日本。1999年开始用中、日文双语写作，曾获日本第28届蓝海文学奖，其日语作品被多次用于日本大学入学考试试题，获奖作品曾分别由日本放送协会(NHK)和中国国际广播电台朗读播放。日本舆论认为毛丹青的日文著作是20世纪最成功地描写日本人的文字之一，并认为他是“真正了解日本的中国人”。

